



留守儿童与公交司机双向奔赴的爱 门口挂书包 这是“接头暗号”



书包暗号

孩子将书包挂大门口



程师傅按喇叭后等孩子上车



程师傅就是用这辆大巴接送孩子

本报讯 (记者 杨圣泉) 在一条乡村公路上, 一辆大巴车行至民房前。见门口挂着书包, 司机停车轻按两声喇叭。一名小男孩应声而出, 背起书包快步上车。

原来, 门口挂着的书包、大巴车的“滴滴”声, 就是司机接送留守儿童上学的“接头暗号”。

这暖心的一幕近日被人以视频的形式发到网上, 感动了无数网友。

这位司机, 就是万州区罗田镇开往五桥南站的班线客运车司机程林。

“我是农村长大的, 小时候上学也不方便, 要走几个小时的山路, 结果只读到小学三年级。”今年53岁的程林说, 所以他在跑客运时, 特别关注一些上学不便的孩子, 也愿意为一些孩子上学提供力所能及的方便。

程林说, 这条客运线, 他跑很长一段时间了, 沿途留守儿童较多。不少

初中生寄宿在学校, 一般星期五放学回家, 星期天坐车赶到学校去。乡村线路的班车比较少, 所以每到星期五和星期天, 他就会特别留意, 有没有学生没赶上车。一般情况下, 沿途有五十多名农村学生要乘他的车回家、返校。这些年下来, 沿途哪家孩子叫啥名字, 在哪儿读书, 大概什么时间去学校, 他都心中有数。

由于客班车经过时间相对固定, 学生们一般会提前在马路边上等候。但也有少数与程林有“特殊约定”, 视频中的男孩就是其中一位。

男孩叫陈是非, 是万州区走马中学初三学生, 平时和70多岁的奶奶一起生活, 父母长期在浙江打工。陈是非上初一时, 多次因漏坐客车, 耽误了上学。他与孩子约定: 如果需要乘坐他的车, 就提前将书包挂在门前, 他经过时就按喇叭提醒。

慢慢地, 门口挂的书包和那两声喇叭, 就成了他们默契的“接头暗号”。看到门

口挂个书包, 程林就晓得孩子还没走, 他就会停车按喇叭提醒孩子: “上车了, 该回学校读书了!”

程林说, 一些该上学的孩子没有准时出现, 他都会等一会儿, 因为他知道, 如果错过了这趟, 孩子下一趟会等很久很久, 甚至无车可乘。

因为牵挂老人和孩子, 陈是非的父母在家门口安装了监控, 想念他们时, 就会打开监控视频看看。9月初开学时, 程林接孩子上学的一幕, 恰被孩子妈妈贺书燕通过视频看到, 这让贺书燕很感动。随后她在自己的社交账号发布了程师傅和自己孩子“书包接头”的视频。网友纷纷留言称这是“美好的约定”, 是“打动人的暗号”。

面对网上热评, 程林竟显得有些不安: “这只是举手之劳, 没想到会有那么多人关注。”



葛老溪段芦苇与彩色步道融为一体



九滨路附近市民欣赏芦苇



周末不出城 也可赏苇打卡健身

大渡口滨江路葛老溪段、长滨路黄沙溪段都是观赏芦苇的好地方

9月8日是传统节气的白露, 此时盛放的芦苇意外成为中心城区滨江路上的“新宠”, 引来不少游客前往打卡。

“昆明的芦苇很好看, 没想到在重庆中心城区也可看到。”市民程飞宇说。

大渡口滨江路葛老溪段: 主打“芦苇+彩色步道”

近日, 正式建成开放的“两江四岸”治理提升大渡口葛老溪段项目, 出现了大片的芦苇, 大滨路附近的居民笑称, “这里主打的是芦苇和彩色步道。”

该项目位于大渡口区长江北岸, 北至葛老溪、南至万发码头, 西至大滨路—成渝铁路防护带, 东至长江水崖线, 从葛老溪出水口到万发码头, 总长度3.3公里, 总面积65.4公顷。9月8日, 重庆晨报记者前往打探时发现, 项目分上下两层, 上方, 红蓝相间的人行步道向远处延伸, 与平整宽阔的柏油路面相映衬, 显得大气又充满活力。沿江一侧的栏杆被刷成五颜六色, 串起江边无限好风光。沿着楼梯往下走, 就到了下方的亲水空间, 这里视线开阔, 江景尽收眼底。路旁绿植绵延不绝, 营造出静谧、自然的效果。当天下午, 虽然天气很热, 但还是有一些不怕热的市民来此观景。

正如市民所言, 芦苇是这里很好看的植物, 项目在实现生态修复的基础上, 种植了近30种植物, 相比起三角梅和

前段时间盛放的紫薇, 开着白花的芦苇显得更有诗意。一阵微风拂过, 花草随风摇曳, 拍成短视频, 颇有意境。据了解, 这里以“艺术+文旅”为主题, 并把“江州艺渡, 石滩寻趣”作为愿景, 打造集民俗体验、亲子游憩、科普教育为一体的艺术休闲水岸, 并和中心城区其他滨江路段区别开来, 自成一景。

长滨路黄沙溪段: 芦苇成为拍照的好背景

渝中区与九龙坡滨江路交界的黄沙溪段江滩上, 也可以欣赏到成片的芦苇。最近几天夕阳西下时, 三三两两的市民趁着傍晚来到江滩频道纳凉, 不时被风拂过的芦苇成为拍照的好地方, 以之为背景, 让人想起北方的秋景。

芦苇种在江滩消落带上, 不仅好看, 还很实用。通过试验发现, 包括芦苇、狗牙根、中山杉等在内的植物不怕水淹, 还很耐水, 在洪峰过境后依靠自己的根系牢牢固泥并顽强地生长, 是消落带治理的理想选择之一。

近年来, 随着高架桥桥下空间的开拓, 滨江高架桥下的空间得到充分利用, 部分空间安上体育设施, 成为市民运动的场地, 部分地段增建健身步道, 让市民有更多的去处。记者注意到, 从九滨路往东进入渝中区地界, 以前杂草丛生, 现在随着步道的建设, 滨江生态环境变好了, 芦苇丛也是新

栽的, 正好位于步道附近, 让路过的市民游客赏心悦目。

九龙坡草海湾也有一大片芦苇荡

每年的9月初, 位于九龙坡区跳蹬河畔的草海湾公园就显得格外热闹, 原因是这里有上百亩的蒲苇、芦苇以及小兔子狼尾草, 芦苇开花景色超美。

作为近年来的生态修复项目, 该公园内种植有许多种类的植物, 一年四季都有不同的植物, 呈现不同的色彩。如果枫叶、银杏、粉黛是秋天的标配的话, 那么芦苇则给秋天增添了一抹淡雅与素净之美, 家住附近的市民吴勇说, 这是他在中心城区看到的最大面积的芦苇荡, 当然这也让公园名称名副其实。

园林专家介绍, 种植在河岸边的芦苇可以通过根部的过滤、吸收, 净化水环境, 让湿地更生态。秋季来临, 草海湾公园芦苇层层叠叠、苇浪翻翻, 慕名打卡的市民络绎不绝, 自驾前来的市民可以把车停在公园大门前的坝子里, 也可以在附近找停车位。公园内除了成片的芦苇, 也有步道亭廊等设施, 长廊附近有一条小溪, 有人在此钓鱼时经常会吸引了不少人围观; 这个公园适合市民带孩子来这里观光, 辨认园内的多种植物, 感受自然之美。

重庆晨报记者 陈军 摄影报道